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Megjelenik minden vasárnapon.

lap.

Egy arczkép.
Egy fényes múltú város, fejedelmeink egykori 

székhelye, melyet az idők viharai már majdnem 
úgy eltemettek, hogy régi fényét, dicső múltját 
szinte csak a krónikák feljegyzései s a hatalmas 
épületek romjai hirdették, — uj életre kelt. — A 
homályban, mely lassan-lassan reáborult, — s 
mely az éj sötétjénél sokkal szomorúbban hatott,— 
mert ez a feledés és elhagyatottság homálya volt.— 
csak egyetlen fénypont tündökölt már. mely meg­
maradott a múltból s állhatatosan ragaszkodott 
hozzá.^Az erdélyi püspöki széken kívül alig ma­
radón fenn valami, a mi nemzeti létünkre emlé­
keztessen. Magyar társadalom, — szélesebb körű 
kulturális fejlődés a társadalom különböző rétegei­
ben. — jótékony intézetek, jó közigazgatás vagy 
nem volt. vagy szánandó állapotban, vagy a kez­
det nehézségeivel, a részvétlenséggel küzdött. A vá­
ros külső ki nézése gyarló, — pénztára üres, tisztvi­
selői tekintély nélküliek, megbizhatlanok. — Bizony 
tíz év elült igy állott a dolog Gyulafehérvár sza­
bad kir. városban, s midőn, hazánk többi váro­
sainak haladását látva, — nehány derék férfiúban 
a szegyen érzete mellett feltámadott a nyomora 
állapotok megváltoztatásának erélyes elhatározása, 
a homály eltűnt s az élet melegét az öntudatosan 
cselekvő férfi buzgalmát, munkáját, áldozatkészsé­
gét előbb hihetetlenül, később csodálkozva, majd 
öröm teljes elismeréssel láthatta mindenki.

Széthúzó elemek tömörültek, — csak önma­
gukkal bajlódok a közügyekért kezdtek lelkesülni, — 
magyar szó és nemzeti érzés kezdett terjedni és 
nyilvánulni. A tehetetlen városi tanács helyébe uj 
férfiak léptek, kiknek a város becsülete, önmaguk 
tisztessége és a polgárság közjava volt jelszavuk. 
Utczasorok dőltek le, pedig sok áldozatba került,— 
utczasorok emelkedtek fel. — Intézmények egész 
sorozata lépett életbe. Megjött önmagától a tisz- 
tcltetés, a közbecsülés s a bizalom. — Erős, ha­
zafias képviselet határoz a közügyekben. — Kezd 
fejlődni a városi polgárság amaz értelemben s 
azon nemes hivatás felé törve, melyet a folyó 
parlamenti ülésekben oly szépen emeltek ki a kép­
viselőház kitűnő szónokai. — És mindez önerőből, 
mintha a hosszú szunnyadás, a dermedéssel ha­
táros álom alatt pihent erők mind százszorosán
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Keresztes József meghalt ! Kondit Ijanak meg 
a eyászthirdető harangok! Építsetek ácsok gyászravatalt! 
Erdők zúgása zokogó legyen! áradjanak meg a folyamok 
küuyeinktől! Tí. lehullott sárga falevelek legyetek puha 
vánkosai oda lenn ! Meghalt Keresztes József ! Állj meg 
erdélyi Sionunk dicsekedóse, theolegiai akadémiánk, kivel 
mógysz tovább ? ! . . . Lengesd szél a gyászlobogót azon 
az épületen, melyért feláldozta drága életét és süvölts ! 
L-gyeu szomorúságnak napja a mai, mert meghalt Ke­
resztes József akadémiánk dísze, dicsősége ! ! . . .

Nem tolakodom bánatommal az ő koporsója mellé, 
de belecsenditem én is gyászom a nagy siralom harang­
zúgásába. Meghalt ö is ! „Elvégeztetett, — meg- 
zendült a rettenetes Ítélet, — hogy szemeidnek 
kívánságát leviszem a sirba, mivel látja 
vala, hogy fájdalmai felette megsoka­
sodta k.“ Meghalt és zokogóvá válott a mi beszédünk, 
siralomnak házává drága intézetünk. Oh, az a három nap, 
mig busán lengette aszói azt a lobogót, arról a helyről, hol 
busongott, mint Jeremiás, hol szétszórta lelkének tüzszik- 
ráit, mint azevangelisták, hogy épüljön Istennek országa 
mind az időknek vógeigien, ölökre felejthetlen lesz!! . . .

Avagy hallottátok őt, midőn megcsendültek ajkain 
a »könyve k-könyvónek“ tüzszikrái ? kedvesség 
öntötte ajkairól hallottuk az ó szövetség lánglelkü prófé­
táinak kesergóseit, jobb jövőbe vetett bitókét ? Avagy

újultak volna fel. Nem segítette az állam uj meg 
uj intézményekkel, hivatalokkal, pedig ha valahol, 
itt ugyan kiérdemelt volna a helyes irányú tá­
mogatás.

És ez a polgárság, ez a derék irányban fej­
lődő közönség önmagát becsüli meg, — fejlődése 
korszakának állít emléket, midőn deczember 2-án 
leleplezi annak a férfiúnak arczképét, ki legtöbbet 
küzdött, legtöbbet áldozott, kinek szerencsés keze 
legtöbbet munkált. — Óhajtjuk, hogy N o v á k 
Ferenc/, kir. tanácsos, Gyulafehérvár sz. kir. 
város polgármestere, vármegyénknek közbecsü- 
lésben álló férfía, polgártársai sokszorosan kiér­
demelt szeretedének és bizalmának ez újabb jele 
által is buzdítva, sokszorosan fokozódó kitartással 
és szerencsével emelje oly magas polezra szeretett 
városát, a milyenre lelkének küszke vágyai, szi­
vének nemes óhaja emelni kívánják. — Kiérde­
melte a közbecsülést és elismerést, — méltán kiér­
demli törekvéseinek szerencsés sikerét is, mit szi­
vünkből kívánunk.

I KERESZTES JÓZSEF. |

A szomorúan hulló falevelekkel egyetemben egy 
kiváló férfi hanyatlott a múlandóság gyászos, de 
békés ölébe. Életkora derekán, leküzdve ama nehéz­
ségeket, mik tudoiuáuyszomjas lelke elébe tornyosultak, 
— immár könnyen és biztosan haladva élte választott 
ösvényén, — szeretve tanítványaitól, becsülve tanártár­
saitól, — reménye mindazoknak, kik a protestáns magyar 
Sión hű munkásai, — és boldogan egy kedves család 
örömteljes körében. — Keresztes József, a nagy- 
enyedt ev. reí. Hethlen-főiskola üheoiogiai akadémiáján a 
szentirásmagyarázat tudós tanára, — mindnyájunk rend­
kívüli fájdalmára, meghalt.

Megyénk szülötte, a Bethlen fötanona neveltje, — 
mindkettőnek büszkesége volt. Erős cserhez hasonlítható 
izmos termete, — lángesze, mely pihenni nem tudott, — 
óriás munkára látszott teremtve, mely évtizedeken át, 
nyugalom nélkül lett volna képes a tanítványok százai 
előtt fejlegelni a szentkönyvek magasztos eszmeit, meg­
nyitni az érthetetlen titkok rejtélyét. Súlyos kór támadta 
meg az erős férfiul, — homály borult az oly élénk ész 
világára s pár heti szenvedés után meghalt. A veszteséget 
a következő gyászjelentők hirdették:

hallottátok őt, midőn a Krisztusban való lé­
leknek kettős mértéke zendült meg 
ajkain?...

Siras-átok őt, oh sirassátok, mert üres lészen az ő 
helye! . . . Otí bizony, reá is illenek ama szavak, miket 
ő mondott felejihetlen Mihályi Károlyunk felett: „Em­
lékezetben maradsz, mert üres lészen 
at, ehelyed, üres!..,“

Avagy hol láttatok inunkásabb embert, 
mint ő vala ? Ki teljesítette jobban kötelességét, mint 
épen ő ki soha meg nem felejtkezett hivatásáról s kinek 
jellemét nem fogta soha rágalom, irigység, hamisság, hanem 
fogta mély tisztelet ? I . . .

Avagy hol tudtok felmutatni nemesebben érző szivet- 
lelket, ki csak az igazságnak hódolt vala, mert érzó, hogy 
ő igaz keresztyén és igaz protestáns ?

Avagy tudhatjuk-e méltatni az ő életét most, mikor 
a fájdalom poharát kell kiürítenünk 
s szeretnék, ha a „fejünk vízzé válna 
és szemeink könypatakká, hogy siras­
suk őt éjjel-nappali?“. . .

Jöjjetek, óh jöjjetek velem volt tanítványai, adjuk 
meg neki a vógtisztessóget, „ki vala igaz, isten­
félő és a gonosznak gyűlölője“ s ki meg 
vala kenve Isten örömének olajával, mert 
hirdette vala éj jelnappal Istennek 
igéjét igazi meggyőződéssel, apos­
toli ihletséggel, a velőknek megosz­
tásáig.

Jöjjetek, mondjatok búcsú istenhozzádot annak a 
férfinak, kinek helye magyar protestáns 
egyházunkban üres marad, mert leszüre­
telte a halál azt, ki rajongásig vala hitünk és szeretetünk 
tárgya. Szakadjon fel lelkűnkből a könynek vize, egy meg-

--------------------
ea t
v Előfizetési feltételek:

helyben házhoz hordva vagy 
vidékre postán küldve 

egész évre 4 frt, 
félévre ... 2 frt, 
negyedévre 1 frt.

Hirdetmények dija
S hasábos petit sorért, vagy 

ennek helyéért 5 kr. 
Bélyegdijért külön 30 kr.

Nyilttér sora 15 kr.
Co» *c>
=£qo----------------------------------- *asv

Keresztes Józsefné sz. Papp Valeria maga, 
gyermekei: Kálmán, József, Ödön, és Valeria; testvérei: Papp János, 
György és Gyula, az elhunyt édes apja Keresztes József, testvére 
István nevében mély fájdalommal jelenti, hogy forrón szeretett férje 
Keresztes Józsefa nagyenyedi ref. Bethlen-főiskola theol o- 
giai akadémiáján a szentirásmagyarázat felavatott tanára folyó hó 
28-án, élete 42-ik, boldog házasságuk 9 ik évében, bévé gezte rövidre 
nyúlt, de áldott és áldást hozó földi pályáját. Kialudt az értelemnek 
az a messze ragyogó szövétneke. mely megvilágít» előttünk az élet 
utalt; kidőlt a háznak az a sziklaerős oszlopa, melynek oltalmában 
békességben boldogan lakozánk vala; megdermedt az a mélyenérző 
szív. mely minket a szeretet áldott melegével árasztott el! 
„Jaj most nekünk; elesett a mi fejünknek koronája; megszűnt a mi 
szivünknek öröme, siralomra fordult a mi vigénekünk . .. Könyörülj 
rajtunk Uram, mert erőtelenek vagyunk: gyógyíts meg minket, mert 
igen megháborodott a mi lelkünk ... Te benned vetjük reménysé­
günket, mutasd meg a te szabaditásodat, oltalmazz meg minket a te 
irgalmasságodért!“ Az üdvözült hűlt tetemeit folyó hó 30-án d. u 3 
órakor kisérjük ki a főiskola sirkertjébe. — Legyen nyugalma csen­
des, mig elborult szellemének újra fényeskedni fog amaz örök vilá­
gosság Nagyenyed, 1888. nov. 28.

A nagyenyedi Bethlen-főiskola elöljá­
rósága mély gyászba borultan teljesíti szomorú kötelességét, midőn 
a tanügy barátainak, a protestáns Sión híveinek tudomására hozza azon 
roppant, igazán pótolhatlan veszteséget, mely Keresztes József 
theologiai akadémiai tanár folyó hó 28-án, élete 42-ik, tanári műkö­
dése 16-ik évében, súlyos szenvedés után bekövetkezett halálában 
nemcsak e főiskolát, hanem a magyar protestáns theologiai irodalmat, 
mindenek felett a szentirásmagyarázat és fordítás ügyét érte. „Az 
Urnák lelke vala ő rajta, mivelhogy megkente vala őt a lélek leg­
drágább ajándékaival“. Adta neki a kutató ész mélyreható erejét, a 
tiszta értelem páratlan világosságát, az erős hit hegyeket kimozdító 
hatalmát, az igének, az Ur örökigaz beszédének, lelkesült szeretetét; 
és „adott neki az ür Isten bölcs nyelvet, hogy alkalmas időben tudja 
szólani az igét az ige leendő hirdetőinek épülésére, intésére és vigasztalá­
sára." Férfi ereje teljességében, lankadatlanszelleme munkásságának alig 
delelő pontján szólitá magához az Ur, de az ő aránylag rövid időre 
terjedt működése hatalmas nyomokat hagyand hátra az erdélyi ref. 
papság képződésében és azon műkincsekben, melyeket az irásmagya- 
rázat mezejéről testi és lelki erejét felemésztő vasszorgalommal dol­
gozó szobájában összegyűjtött, de az igazi tudós túlzott szerénysé­
gével, többszöri csiszolásra várva, világgá bocsátani vonakodott volt. 
Hült tetemei folyó hó 30 án d. u. 3 órakor, tanári szállásán tartandó 
ima után fognak a főiskola sirkertjébe az örök nyugalomnak átadatni. 
— Legyen áldott emléke, miként áldott volt földi működése !!' Nagy- 
Enyed, 1888. november 28.

A nagyenyedi ev. ref. theol. ákadémia ifjú­
sága fájó megdöbbenéssel tudatja, hogy szeretett tanára, az erdélyi 
ev. ref. anvaszentegyház egyik főbüszkesége Keresztes József 
folyó év és hó 28-án delelő t 11 órakor, súlyos szenvedés után, meg­
halt. Az ég elborult; a könnyező szemek hasztalan keresik a hulló 
csillagot; nincs biztató fény, mely bevilágítana a sötét éjszakába . . . 
Az ég elborult ; a veszteség súlya alatt megrendült tanítványok si­
ratják a mestert. Nincs többé ! . . . . Megtért oda, hol azok nyu- 
gusznak, kik a munka miatt megfáradtak ! Nincs többé ! . . . Az 
Ige elhívott apostola, a nagy eszmék buzgó harezosa pihenni tért. 
Orökálombi ringató kebelére hívta megfáradott gyermekét az anya­
föld. Azok pedig, kik őt siratják, kik többé nem hallhatják »z ő 
ihlett ajkairól az örök igazság hirdetését, a fájdalom alágördülő könnye­
ivel az Úrhoz fordulnak vigasztalásért és ama hitben nyúgosznak 
meg, hogy az Ő halála halhatatlansag: mert a bölcsek fényiének, 
mint az égnek fényessége ; azok pedig, a kik sokakat az igazságra 
visznek, mint a csillagok, örökkön és örökké tündökölnek. Legyen 
emléke áldott, nyugalma csendes ! Nagyenyed, 1888. nov. 28.** *

Folyó hó 30 án temettük el. — A nyilvánult gyász 
méltó volt hozzá. Délután 2 órakor a főtanoda és a theol.

érdemiéit életnek jutalma s lelkesedve az ő példáján 
buzduljunk fel szelleme hatása alatt, hiszen az velünk 
marad mindörökké, „nem hagy minket árvául“, 
ki annyi szelídséggel, bölcsességgel őrködött Sionunk 
szeme fénye felett, mert megnyugodott rajta 
az Urnák lelke, a bölcsesógnekés ér­
telemnek lelke, a tanácsnak és erőnek 
lelke, atudom ánynak és az Úrfólelmé- 
n e k lelke!

Az uj idők egyik szegletköve porráomlott!
Az örökkévaló eszméknek egyik hivatott evangélis­

tája meghalt. Volt tanítványai szivünkben bánattal, lel­
kűnkben aggodalommal álljak körül koporsóját, kinél ne­
mesebb szellem nem vala.

Odakiáltjuk a zugó szeleknek, hogy Keresztes 
József meghalt! Meghalt élte delén, 42 éves korában. — 
Meghalt az, kinek élete, működése örökké fog élni szi­
veinkben, akin megláttatta az Úr az ő 
látogatásának vesszejét s kinek ko­
porsójánál nem találunk balzsamra 
e földi Giletban. En Istenem, ón erős Istenem, a 
te szolgád vala ő, dicsőítsd meg ót 
magadnál, mikép ő dicsőített tégedet 
a földön!

(Xzinte hálám könveit én is ontom sokakkal az ő 
koporsójára s megnyugszom abban, hogy benne csak az 
nyugszik, a mi a múlandóságé vala, mert szelleme, em­
léke a mienk, az itt marad s midőn divatos koszorú 
helyett szivem gyászát teszem le hantodra, látlak mikép 
vár angyalok sergétől környezve az, ki szerette az ő pró­
fétáját, az ő szeretett fiát s kinek emléke mindörökké fog 
élni a mi sziveinkben is.

Isten veled, Isten veled ! !
_________ Elekes László«
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akadémia ijusága kivonult a vasúti indóházhoz, fogadni 
és behozni a Szebenből érkező koporsót, mely az elhunyt 
szeretett tanárt zárta magába. Makkai Domokos rector 
professor és Szilágyi Gyula gimn. tanár hozták el pálya­
társukat.

A harangok zúgása között indult meg az impozáns 
menet. A testet ravatalra tették professori szállásán, melyet 
csak nehány hét előtt hagyott el. Özvegye, gyermekei, 
ősz öreg atyja fájdalmát ki írhatná le I — A theologiai 
dalkar éneke után nt. Hegedűs János, az elhunyt kedves 
theologiai tanára mondott, a fájdalomtól sokszor megsza- 
kasztott beszédet, a dalkar éneke után tanítványai vál­
laikra emelték a koporsót s a menet megindult az örök 
nyugalom helye felé. A koszorúkat gyászkocsi vitte. Fenn 
az őrhegyen, a tanári sirkerlbeu lett megásva sírja. Dr. 
Bartók György lelkész megható beszéde után Vajda Ferencz 
theologus ifjú búcsúzott el az ifjúság név ben megható 
szavakkal, igaz, hű képét rajzolva a kitűnő tanárnak*). A 
régi tanulótársak közöl pedig Kerekes Sámuel emelt szót 
s következő, mély hatást keltett költeményt mondá:

Keresztes József sirhalmára.
Nagyenyed, 1888. nov. 30.

Yégtisztességre összegyűlt közönség,
Szentelj e helyt egy pár perczet nekem,

Ki itt a sírnak néma éjjelébe 
A régi, jó barátot temetem.

Tizenhat évig szólított a csengő 
A tudomány forrásvizéhez itt.

Együtt futottuk áldott tanodánkban 
Az ismeretnek nyílt ösvényeit.

A pályatársra ráborult az éjjel.
Az észvilág végső lobot vetett,

Egy tanodénak gyászos ifjúsága 
Könyezve áll a néma sir felett,

Egy szép családnak oszlopára szállott 
A vószfelhőből jött villám csapás . . .

— Erőtlen ajkam balzsamírt keresni,
Oh itt kevés minden vigasztalás!

Csak zúgjatok hát sirató harangok,
Csak keseregj te protestáns Sión,

Nagy Bethlenünknek lelki nemzedéke,
Ejts könyet érte itt e gyászsiron!

Végkóp kialvók a fényes szövetnek,
— Oh, a koporsó képe oly setét!

Miként Libánon czedrusát a szélvész, 
ügy törte szót a végzet életét.

Ki volt Keresztes ? Mórt, oh, mórt e kérdés,
A tudomány nevét jól ismeró . . .

A lelki szomjnak édes ösztönével,
Bohant az ismeret-forrás felé . . .

Világos ószszel, hangya-szorgalommal 
Dicsőn futott# meg a pályatórt.

Mig elborult az elme láthatára,
S a földi rósz örök honába tért.

Itt ál! előttünk a rideg koporsó,
Lakója néma, csendes, nesztelen,

De képzeletben lelkét felidézem,
S a férfi lelke, képe megjelen . . .

A porhüvelybe lelket önt az eszmény,
Megtört a test, de lelke fenn lebeg . . .

— Bideg koporsód porladó falára,
Tűzzön repkónyt magasztos szellemed!

Kelj föl sírodnak gyászos pamlagáról,
Övezd magadra a szellem ruhát!

Gyújtsd fel körültünk a szellem-világot,
Hisz azt előttünk vinni jól tudád!

Ragadd a fáklyát tetterős kezedbe,
S mutasd nekünk a bölcs tudás körét,

Világosíts az ismeret honában,
Melynek göröngyeit annyit törőd!

Ébredj sírodnak gyászos éjjeléből 
Nyisd fel szemednek fény-tekintetét:

Nézd, a szivárvány a kisirt szemekben, 
Engesztelós színével int feléd;

Nézd, a kebelnek érező virágán
A fájdalomnak tiszta harmatát . . .

— Mi könyezünk, mig te, a szenvedések 
Maró kígyóit már elaltatád . . .

Kelj föl sírodnak néma vánkosáról,
Jer és beszólj ékes szóval nekünk,

Mi, kik becsülni tudtuk lelki kincsed’,
A gondolatban is megérthetünk;

Mi, kik figyeltük lelked szárnyalását,
Lesújtva állunk hült porod felett,

Oh, mert fokonként láttuk, hogy csirából 
A terebóly miként emelkedett!

S midőn a törzsnek felnőtt koronája,
S alatta egy család enyhet talált,

A sors kezének sulytoló hatalma,
Feléje küldő a sáppadt halált . . .

*) Ezen jellemzetes szép beszédet, mint a tanitványi hála 
megható kifejezését, jövő számunkban fogjuk közölni.

Orozva jött a végveszély reája,
S elóbb az ép sudart megőrleló,

S midőn zilált lett a törzs koronája 
A terebóly nyomban letört belé-

Világos észre felhőt vont a végzet,
Chaosra vált a fenkölt értelem,

Egy zűrzavar lett a szép tiszta elme,
Hol összefolyt a véges s végtelen . . .

Már-már koválygva repkedett a lélek,
S fekvesztve járt a bomlott képzelet,

Midőn magához szólitá a végzet 
A szenvedéstől szétdult életet.

Oh, mennyi lelki kincset visz magával 
E gyászkoporsó sírhelyére le !

A szorgalomnak egykor minta-képe 
Volt idvezültünk munkás élete . . . 

Termeszetadta hajlamát követve,
Tanult, de úgy, mint senki más,

Tárháza lett a hasznos ismeretnek,
S keblére forrt a hit, a szentirás,

A bölcseletnek élvező gyümölcsét,
A nyelvtudásban fennen tündökölt,

Ki annyi lelki kincsesei volt megáldva,
Azt nem rabolja tőlünk el a föld,

A testi rósz bár porhouába tér le,
Hisz: „por leend, mi porból vétetett"1,

De lelke ól a hírneves tauaruak,
S szellem -világot tart a sir felett.

Térj hát pihenni zaklatott agyaddal,
Némult sziveddel idvezült halott;

Nem fog sírodban többé semmi fájni,
Örökre tarló nyugalom vau ott ! . . .

A szenvedésből sok volt földi részed,
Megtört a sors, kifáradott valál,

Jótétemény lett enyhítő kezével 
Rád nézve már a megváltó halál.

Pihenj nyugodtan boldogult barátunk,
Ne háborítsa semmi álmodat,

A kegyeletnek szent szövetünkénél,
Szivünk sírodhoz el-ellátogat . . .

Fej iádra tesszük az emlék virágát 
Érdemidért szivünk el nem feled,

Ízeltem világod élni fog közöttünk . . .
— Jó éjszakát, pihenj, Isten veled !

* ^
Este lett. a csillagok kigyultak az égboltozatán. Meg­

csendültek a gyászdal fájóhangjai s ezalatt göröngy göröngy re 
hullva, — elfedik előlünk végkóp Keresztes Józsefet-
Szelleme, lelke maradjon közöttünk, áldva emlékét.

*
* *

Keresztes József elhunyta általános rész­
vétet keltett. E gyász érzetek számosán siettek igaz, Őszinte 
kifejezést adni. Ezek között kiemeljük a következő távira­
tot. mely dr. Kovács Ödön theol. tanárhoz lett intézve:

„Kérlek tolmácsold Keresztesnének legősziulébbrész­
vétemet. Az őt ért megrendítő csapás mindnyájunkat 
mélyen lesújtott. Akadémiánk díszét, erősségét, kerületünk 
legkitűnőbb tanáraink egyikét bírta s vesztette el benne.

Szász Domokos, püspök. “

LEVELEZES.
Abrudbáuya, 1888. nov. 28.

Hogy bányász iparosaink mennyire meg vannak 
ijedve a korán beállott téltől, csak annak lehet némi 
fogalma, ki közöttünk ól, mert ha tekintetbe vesszük, 
hogy bányászatunk egy nehány éve pang s igy ezen 
pangás mellett a nyáron sem volt semmi vizünk zúz­
dáinkra s a tél is nov. 8-án hirtelen azokat befagyasztá, 
akkor nem csoda, ha a bányász iparos kótségbeejtett 
reményekkel gondol a jövőre, igy vaunak a másféle ipar­
ágakkal küzködő iparosaink s különösen, ha egyet meg­
említek t. i. a csizmadia ipart, melylyel körülbelő! e 
2869 lakossal biró városban — egy 120 — 200 iparos 
foglalkozik s kiknek heti vásárokba menniek nem szabad ; 
akkor önkónytelenül megáll a komolyan gondolkozó em­
bernek az esze, hogy mit tevők legyenek szegény ipa­
rosaink ; igy tehát itt az ideje, hogy az intéző körök komo­
lyan foglalkozzanak a dologgal, mert ellenkező esetben 
Abrudbánya iparosai vógnyomoruságnak néznek elébe.

Derék polgármesterünk folyó óv november hó 21-én 
rendkívüli képviseleti gyűlést tartott, melyen ez ügyek 
fontosságaiknál fogva is. csak amúgy peregtek le ... . 
örvendetes jelre mutat, igy is kell annak lenni, ha magunk 
magunknak ártani nem akarunk. A gyűlés legfontosabb 
tárgyai közül egyet megemlítek t. i. a rendezett tanácsú 
városok országos értekezletének felhívása folytán részletes 
számadásokkal támogatott kórós intézteiéit országgyűlési 
képviselőnkhöz, felhiván, hogy a kifejtett indokok alapján 
a rendezett tanácsú városok kérelmét általánosságban s 
különösen pedig Abrudbánya város jogos igényeit támo­
gassa, a kérvény-javaslat tárgyalása alkalmával.

Sok baj és nyomorúságaink között megemlítem, hogy 
városunkban műkedvelő társulat is alakult dr. Nagy

Károlyné ö nagysága elnöklete alatt ; adja az ég, hogy 
a kérlelhetetlen egyenetlenkedós fel ne oszlassa és hogy 
feladatának megfeleljen, különben a két előadásból Ítélve, jó 
erőkkel rendelkezik s igy hihető, hogy állandólag fog 
működni a közjóra, mert bizony van itt elég szükség 
reál! s ha különösen a szegény iskolás gyerekek felru­
házását s az elszegényedett polgárok felsegé'esót veszik
tekintetbe, akkor missióját megoldotta. r. 1.

*
Abrudbánya 1888. Nov. 29-ón.

Kétségtelen, hogy megyénk bármely városában egy 
nemes hivatását felfogó műkedvelő társulat létesítésének 
eszméje szép gondolat és hogy annak megtestesítése 
Abrudbányán még szebb való, ahhoz meg épen nem kell 
kommentár.

A megalakult „Abrudbáuyai műkedvelő társulatról“ 
hire jár, hogy megszületésével egyidejűleg életre valósá­
gáról is bizonyságot tett már. Csak az a baj, hogy nem 
tudják sokan, hogy jelenleg szomorú hegyeinken túl alig 
terjed tovább e kellemes bir.

Kérem tehát a t. szerkesztő urat, engedjen egy 
picziuvke helyet szép reményekre jogosító társulatunk 
számára becses lapjaban, hogy szárnyra kelve a fairek 
szabad hazájába repülhessen és onuau erőt és kitartást 
merítsen megkezdett munkájához.

„Az abrudbáuyai műkedvelő társulat“ első és sike­
res kísérletét (október 28 ánj egy második és még sike­
rültebb előadás követte november 25-én.

Színre kerültek : „A végrehajtó“, „Emészt“ és a 
„Közügyek“ czimü vígjátékok elég szép számú közön­
ség előtt.

Egy figyelmes szemlélő röktönzött kritikáját: „jobb 
volt mint az első“ — idézve, elegendőnek tartanám arra, 
hogy műkedvelőink akarat erejére buzditólag hassak, de 
nem tudok ellentállani a kísértésnek és tovább megyek :

Mózes Mihály né úrnő játéka átérzett és alapos 
készültségre valló, melylyel szép tehetségének és odaadó 
buzgalmának ismételten jelét adta ; Nagy Mariska k. a 
oly naiváuak bizonyult ezúttal is, kinek természetesség­
ben és kedvességben párját keresni kell ; maradandó 
benyomást tettek kedves és vonzó játékukkal : Nagy Kál­
in énné úrnő, Árkosy Gizella, Á. Erzsi és Fábián Jolán 
kisasszonyok. — A férfi szereplők közül ez alkalommal 
különösen Nagy Kálmán ur emelte érvényre jártasságát 
és szép tehetségét; Eble Ede ur ezúttal is kitett magá­
ért, de úgy látszik az ő jókedvre derítő eleme a tiszta 
comicum ; Tabakovits Árpid urnái haladást észleltünk; 
úgyszintén Posch L. urnái, ki azonban mimikájival túl­
zásba ment ez alkalommal; Szabó Edmund. Molnár ua- 
jos és Demeter Karoly uraktól sok szépet és élvezetest 
várhatunk. A női szereplők egy réozéuek több bátorságot, 
a férfiak kis részének pedig alaposabb készültséget és ked­
vet ajánlhatunk. Különben pedig bátran el lehet mondani, 
hogy az „Abrudbáuyai műkedvelő társulat“ életre való 
tagokkal rendelkezik és ha szabályozott rendszeres mű­
ködési körbe lépve, azt nagyobb szabású színmüvek elő­
adásával szélesükéül fogja, szép jövőt jósolhatunk neki ; 
mert ez által talán sikerülni fog az abrudbáuyai közön­
ség osztatlan pártolását nagyobb és érdeklődését megnyer­
ni. Az osztatlan pártolást e társulat valóban meg is 
érdemli, már magában a kitűzött nemes czel előmozdítá­
sa érdekében kifejtett fáradozásaiért, nem is tekintve azt, 
hogy mint műkedvelők, felszereléseik szigorúsága mellett 
is élvezetes esték nyújtására adtak reményt ily rövid idő 
alatt, a viszontlátásig kész szolgája :

egy műkedvelő.

Iparos tánczestély.
(nov. 24.)

Iparosaink megmutatták újabban, hogy öntudatos 
munkásai a hazának s nem élettelen eszközök, hogy de­
rék, értelmes, jóravaló polgárok. Nem fejtegetem, mily 
nagy jelentősége vau az öntudatos munkaerőnek, ezt 
mindnyájan ismerjük ; czélom a történtekről röviden meg­
emlékezni.

Kevéssel ezelőtt mozgalom indult iparosaink közölt 
egy „önkópző és betegsególyző“ egylet alapí­
tása érdekében, hogy mennyire szükségét érzék ennek, 
bizonyítja azon körülmény, hogy már eddig 120 rendes 
tagja van az egyletnek. Az alakulási költségek fedezheiése 
végett e hó 24-ón lendezett táuczestólyen a bevétel volt 
98 írt 30 kr, ebből felülfizetós: 26 frt, kiadás 47 írt, igy 
a tiszta haszon : 51 frt 30 kr.

A csekély számú dalárda nyitánya és népdalaival 
tetszést aratott, dicséretre méltóan küzdve le a kezdet 
nehézségeit.

Albrektovics Netti k. a„ ifj. Puskás József és Beke 
József urak szavalataikkal tapsokat arattak. Megjegyezzük, 
hogy Beke ur közkívánatra „Az ón köpönyegem“ czimü, 
saját költeménye elszavalásával általános derültséget idé­
zett elé.

Prologot Gergelyi István, az ifjú egylet jegyzője 
tartott, a történelmi előzmények után. melyekben hálásan 
emlékezett meg azon férfiakról, kik a honi ipar érdeké­
ben elismert nagy szolgalatokat tettek, áttért az egylet 
szükségessége s ozéljának fejtegetésére, meleg szavakban 
kérve » közönség pártfogását S jelezve, fiogy a rendes
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tagok — iparosok és iparos segédek — havi 25 kr, 
pártoló tagok — bárki — évi 2 írt, alapító tagok — 
szintén akarki — egyszersmindenkorra fizetendő 5 In díj 
mellett léphetnek az egylet kötelékébe. A tagok eljárhat­
nak az egylet helységébe, használhatják annak lapjait, 
könyvtárát s a pártoló és alapitó tagok az egylet által 
rendezendő mulatságokra tisztelet jegyet kapnak.

A közönség igen jól mulatott s a reggeli órákban 
oszlott el- a négyeseket 45 — 50 pár tánczolta.

Midőn részünkről hosszú életet kivárniuk az iíju 
egyletnek, ugyanakkor a u. é. közönség becses pártfogá­
sába ajánljuk e nemes, humánus intézményt, mi érezhető 
szükségek pótlására van hivatva.

Mercur.

Mit hoz a kis Jézuska?
Karácsony közeledtével nemcsak az okoz gondot szülőknek, 

rokonoknak és ismerősöknek, hogy minő tárgyakat vegyenek ajándé­
kul, vagyis: mit hozzon a kis Jézuska, de még inkább, hogy hol 
kaphatnak szép és jó, de a mellett olcsó ajándék tárgyakat ? Ezért 
czél- és alkalomszerűnek tartjuk e lapok olvasóival nehány előkelő 
fővárosi foirást megismertetni, a hol a iegszebbb és legjobb karácso­
nyi ajándékok válogatott kiállítását találhatják.

Legyünk udvariasak. Első sorban a nőknek, a magyar házi­
asszonyoknak ajánljunk valami jó és czélszerü kriszkindlit. Okosabbat 
nem tehetünk, mint ha valódi jó hazai iparczikket ajánlunk figyel­
mükbe a számtalan s gyakran selejtes külföldi helyett Tesszük ezt 
különesen az annyira elburjánzott külföldi mindennemű pótkávékkal 
(Franck, Hauswald, Manilla, Merth) szemben, melyeknek egészségi 
és gazdasági szempontból egyaránt káros használata annyival indo­
kolatlanabb, mert a S z a 1 á d y Antal fővárosi pótkávégyáros által 
feltalált és készített „Szalády-kávéban“ oly magyar ipar czikkct 
bírunk, mely jóságra, zamatra, színre és élvezhetőségre az összes 
hazai és külföldi pótkávékat felülmúlja, daczára hogy semmivel sem 
drágább azoknál. „Hungária kávé“-ja pedig, mint gyógykávé már 
évek óta nagy kedveltségnek örvend s orvosok által is ajánl tátik. E 
kávék jóságát számos kiállításon (mint az 1885-iki országos kiáll.tás, 
a deézsi s közelebb a pécsi) nyert elsőrendű kitüntetéseken kívül 
igazolja itthon és külföldön is nagy elterjedtségük; de mert bármily 
ajánlatnál többet ér mindenkinek a saját meggyőződése. Szalády ur 
készséggel küld háziasszonyainknak ingyen és bérmentve egy próba 
csomagot, ha ez iránt hozzá (Andrássi-ut 86.) fordulnak. Legszebb 
karácsonyi aj indákat úgy maguknak, mint a nemzetnek az által sze­
reznének nőink, ha eddigi közönyüket levetkőzve, mindig csak magyar 
iparczikket kérnének és vásárolnának.

Vidám természetére vall a magyar embernek, hogy a kará­
csonyi ünnepek alkalmával szereti ismerőseit egy pár üveg jó borral 
vagy más „itóká“-val meglepni. Es ez helyes is, mert mint a költő 
mondja : „Szivet éleszt és vidít a lakoma, de ami a leiket adja, 
a bor a’'1. Anélkül tehát, hogy ezt a jó szokást bővebben ajánlanék, 
felhívjuk olvasóink figyelmét egy teljesen megbízható bevásárlási for­
rásra, a „Gazdák és iparosok általános szövetkezetének“ központi 
gyarmatáru és fűszer-csarnokára, (Budapest, Károly-körút 3 ) Itt a 
hazai termelők legjobb hamisítatlan borai első kézből és olcsóbban 
kaphatók, mint bárhol, úgyszintén szilvórium, eognak, likőrük, ezukor, 
kávé, tea, rum, fűszerek és csemegék, melyek szintén igen alkalma­
sak karácsonyi ajándékul. A háztartási szükségletek bevásárlásánál a 
szövetkezetek árucsarnokai a legnagyobb előnyöket nyújtják. Magát a 
szövetkezetei is, melynek czélja gazdáink és iparosaink hiteligényeit 
olcsón kielégíteni és terményeiket előnyösen értékesíteni, melegen 
ajánljuk népünk figyelmébe. Ez irányban mindennemű felvilágosí­
tással szívesen szolgál az intézet igazgatósága (Budapest, Károly- 
körut 3.)

A kínai és japáni tárgyak és csecsebecsék mint az Ízlés, a 
finomság és ipari tökély netovábjai ismeretesek s minden nemzetbeli 
egyaránt örömét leli benne, ha szobáit ilyenekkel feldíszítheti. Azon­
ban ily tárgyak eddig nálunk vagy csak silány utánzatokban, vagy 
méreg drágán voltak kaphatók. Legújabban azonban Hottelman A. 
jőhirü fővárosi ezég valódi japáni és kínai árukból állandó raktárakat 
állított fel a fővárosban (váezi-körut 28. és koronaherczeg-utcza 5.) 
a legnagyobbakat az összmonarehiában, ho! e valóban kedves, művé­
szi becsű és hasznos tárgyak és apróságok gazdag kiállítása valósá­
gos buesujáró helye az arisztokráczia és a polgári közönségnek egy­
aránt. Felsorolni is sok volna ama mindenféle szükségleti és dísztár­
gyak özönét, de joggal utalhatunk rá most a karácsonyi ünnepek 
előtt, hogy mindenki, aki kedves és szép karácsonyi emléket akar 
ismerőseinek venni, azt a Hottelman czég gazdag raktáraiban keresse 
mi végből a czég készséggel megküldi kivonatos árjegyzékét (Teljes 
árjegyzékét a sok ezer és folyton váltakozó ezikkekröl — mint azokat 
japáni és kínai ipar teremti — teljes lehetetlenség). Felhívjuk 
egyúttal az olvasók figyelmét ugyané czég által képviselt Watterbury- 
órákra, melyek a világ legjobb, legpontosabb és logolesóbb zsebórái 
s mint ilyenek a karácsonyi ajándékok sorában első helyet érdemelnek.

Szőlőtermelőinkről és borászainkról sem feledkezünk meg a 
karácsonyi ünnepek alkalmából, nekik is ajánlunk alkalmas s a mel­
lett hasznos kriszkindlit, midőn a Frommer testvérek fővárosi czég 
nagy pinczegazdasági ezikkek raktárára figyelmüket felhívjuk. E czég 
melynek raktára az összes hazai és külföldi pinczegazdasági szereket 
és kellékeket magában foglalja, a Jnlien-féle berderitő pornak pedig 
egyedüli főraktára Austria-Magyarország részére, épee most tette át 
helyiségét a dohány-utczából a Károly-körut 28. sz. alá (Károly 
laktanya épület), hol az eddiginél nagyobb helyiségek állanak a 
tetemesen szaporított áruezikkek befogadására. Különösen felhívjuk a 
szőlősgazdák figyelmét a most épen időszerő borlefejtő készülékekre, 
valamint a Frommer testvérek újonnan javított dugaszoló gépére, 
melylyel a legutóbbi pécsi kiállításon első dijat arany érmet nyertek. 
Vidéki megrendelésekre a czég kiváló figyelmet és súlyt helyez s az 
érdeklődőknek díjtalanul megküldi gazdagon illustrált árjegyzékét, 
mely különösen palaczkokbau és parafa dugókban gazdag minta 
gyűjteményt tartalmaz.

Uj iparágak meghonosítására vajmi kevés iparosunkban van 
bátorság és kitartás. E kevesek közé tartozik Kumbold B. régi 
jóhirü heraldikus (muzeum-körut 31 sz ) aki zászlókészítő, díszítő, 
czim- és czimerfestő ipartelepének készítményeit nem rég egy uj 
iparczikkel, a nálunk még eddig senki áttal nem gyártott papirmac- 
héból készült díszítési tárgyakkal gazdagította. A czég alig félév 
előtt kezdte meg a gyártást s ezikkei máris kiállják a versenyt a 
külföldivel és mivel azoknál jóval olesóbbak oly kedveitekké és kapó­
sakká lettek, hogy fokozott munkaerővel is alig tudnak a megren­
deléseknek eleget tenni. Készülnek itt díszes fali tányérok mithologiaj 
alakokkal, jeles férfiak és nők féldomboru arczképeivel, paizsok, sisakok, 
régi és uj alakú fegyverek már 10—20 krtól fölfelé (melyek igen 
csinos csoportokká alakíthatók) sőt egész szobamenyezet díszítések is. 
A karácsonyi ünnepek alkalmából ajándék tárgyakul legmelegebben

ajánljuk a Bumbold czég e kedves specialitásait, melyekről bárkinek 
készséggel küld részletes árjegyzéket, aki ez iránt hozzá fordul.

a művészetek összes ágai közt a zene az, mely leginkább hat 
a lélekre s mely a lehangolt kedélyt felvidítani képes. Különösen 
érezhető a zene jótékony hatása tél idején, mik)r a természet zordon- 
sága kedélyünkre ónsulylyal nehezedik. Ilyenkor egy hangszer a 
családi körben valóságos jótétemény. E szempontból helyén valónak 
találjuk olvasóink figyelmét a karácsonyi innepeket megelőzőleg 
Stern berg Armin jóhirü fővárosi hangszergyárosra irányítani, 
a kinek kerepesi ut 36 sz. alatti fényes főraktárában a jelenleg 
létező összes zene- és hangszereknek oly gazdag és változatos tárhá­
zát szemlélhetjük, a mely hazánkban páratlan a maga nemében. Az 
öszes fa-, réz-, fúvó és vonós hangszerek mellett sok válfaja látható itt 
az újabban annyira kedvelt mechanikai hangszereknek, mint Ariston, 
Phönix, (érczkottákkal) Mauopan, Symphonion (önműködő), melyek 
a Sternberg czég specialitásai, kiváló előnyök e hangszereknek, hogy 
zenei ismeretet nem igényelnek s laikus is könnyen játszhatja vele 
a legszebb zene darabokat végtelen számban; a mi fő, e hangszerek 
aránylag igen olcsók. Valóban szebb és jobb karácsonyi ajándékot 
senki sem vehet, mint ha e czég gazdag raktárából választ egy szép 
hangszert, mi végből a tulajdonos bárkinek megküldi több mint 500 
hangszer-ábrát tartalmazó részletes árjegyzékét.

Ismeretes dolog, hegy karácsony után az elrontott gyomor 
igen gyakori. A nőket és gyermekeket elhaluiozzák czukrászdákból 
vásárolt édességekkel s ezen többnyire festett czukorkákból nem is 
sok kell, hogy a karácsony örömeire jó darabig fájdalommal gondol­
junk vissza. Az idei karácsonyi divat ezen a káros szokáson ezél- 
szerii módon akar segíteni, midőn a festett nyalánkságok helyett a 
ehokoládé-bonbonokat teszi jelszóvá, az ilyen legfinomabb és leg­
egészségesebb töltött és töltetlen ehokoládé-bonbonokat nagy válasz­
tékban és a legkülönfélébb alakokban készíti Küfferle J. és 
társa (Budapest, váezi-utcza 13. és Becs Kárthnerstrasse 9. és Kohl markt 
22.), a mely czég magát a karácsonyra nagy készlettel látta el és a 
vidékről egyesektől jövő kisebb megrendeléseket is a legnagyabb elő­
zékenységgel, a legolcsóbban és legpontosabban teljesít. Elég ha 
egyszerűen annyit Írunk: „kérek egy összeállítást az ön ohokoládé- 
bonbonjaiból a karácsonyi asztalra 3, 5, vagy 10 írtért“ — s az 
illető okvetlen meg lesz elégedve a küldeménynyel.

A karácsonyi ajándékul alkalmas szép és hasznos tárgyaknak 
oly gazdag gyűjteményét azonban sehol sem találhatjuk, mint az ol­
vasóink előtt is jól ismert Kertész Todor Dorottya-utczai díszmű­
áru üzletében. A hazai ipar legjobb és legszebb tárgyai váltakoznak 
a külföldi : franczia, angol, német stb. s az újabb igen kedvelt ke­
leti: perzsa, japán s khinai műipar ezernyi sokféleségü tárgyaival. 
A pazarul megrakott árutermekben valóban a jelenkori ipartermékek 
oly sokasága van felhalmozva, hogy az egy kisebbrendü iparkiálli- 
tással bátran kiállja a versenyt. A kissé nagyobb tárgyak egyszerű 
felsorolása is hasábokra terjedne s azért csupán a ezég gazdag és 
újdonságokban bővelkedő karácson yikiál litásbó 1 sorolunk 
fel néhányat. Ilyenek: asztali díszek, diszkancsók, Író és dohányzó 
szerek, órák, gyertyatartók, albumok, porczellán majolika dísztárgyak 
háztartási, varró és toilett ezikkek, báli és hangverseny-legyezők. Ott 
vannak a Kertész czég kedvelt különlegességét képező csillogó fé­
nyes karácsonyfa-diszek, mint : lampionok, lebegő angyalok és pillan­
gók, harmatos rózsák, színes csengők, csillámló fürtök, ezüst és 
aranyszálak, bonboniérek és számtalan más tárgyak már 5 —10 kr­
tól felfelé. Ezekből legczélszeriibb egy fára való egész összeállítást 
rendelni, mey 5, 10. 15, 20 Írtért kapható. Továbbá fiuknak és lá­
nyoknak való mindennemű mulattató és tanulságos játékok, képes 
könyvek, Fröbd játékok, Ricbter-féle építő kövek, törhetetlen és fran­
czia babák stb. társas játékok magyar szöveggel; csinosan összeállí­
tott tombólanyeremónytárgyak 5 írttól felfelé, torna- és vivő eszközök 
végül a téli saison sportezikkei: vadászfegyverek és korcsolyák, köz­
tük az oly czélszerü és hivatalosan ajánlott „Excelsior Halifax“; 
mindezek oly szemkápráztató tarkaságban, mely a választást egészen 
megnehezíti A czég kirakatához most az igen szép és elmés M i k u- 
1 á s-k iái 1 i t á s vonzza a járókelők ezreit s ezt nem sokára a 
még díszesebb és meglepőbb karácsonyi-kiállítás fogja felváltani. 
Mindenkinek ajánljuk, hogy mielőbb tegye meg rendelését a Kertész 
ezógnél, nehogy a tömeges rendelés miatt későn kapja áruit s e ezélra 
a czég készséggel és díjtalanul megküldeni 850-nél több ábrát tar­
talmazó árjegyzékét és az esetleg meg nem felelő tárgyat, ismert 
előzékenységénél fogva, azonnal visszaváltja.

A vasipar az utóbbi évek alatt rohamosan fejlődött hazánkban 
s nem csupán a közszükségleti tárgyakra szorítkozott, hanem maga­
sabb czél felé törve, a mü ipar körébe emelkedett. E siker elérésében 
kiváló érdeme van A r k a i Sándor ismert fővárosi mülakatosnak 
(Csengery-ufcza 47-49), akinek vasmüipari ezikkei már az 1885. 
évi orsz. kiállításon méltó feltűnést keltettek s ugyanekkor 5 felsége 
a király a „es. és kir. udvari mülakatos“ czimmel tüntette ki. A 
czég miivészi becsű készítményei közül: a lámpák, csillárok, gyertya-, 
bot-, esernyő- és tintatartók stb. mint karácsonyi ajándékok is bár­
mely salonban helyet foglalhatnak. Gyakorlati ezikkei felölelik az 
épület és miilakatosság Binden szükségletét; különösen kitűnik ezek 
közt mint specialitás egy uj igen czélszerü üveg-állvány vasból, 
elzárható ajtókkal (150 üvegre 18 forint, — 300 üvegre 30 forint.), 
melyekből a kereskedelmi múzeum több százra menő megrendelést 
tett. Hasonlókep kiváló specialitása a ez.égnek: az aczél görredőnyök 
ajtók és ablakokra saját találmányi! szab. magas zárással, melyek 
minden más e nemű készitménynyel versenyeznek. Árkai legutóbb 
Brüsselben arany-érmet s a spanyolországi világkiállításon legmaga­
sabb kitüntetést nyert.

Az emberi szív legszentebb érzelmeit tagadnék meg, ha a 
szeretet istenének születésnapja: a karácsonyi ünnepek alkalmával 
megfeledkeznénk a vallásról, az egyházról. Midőn családunk tagjait, 
barátainkat és ismerőseinket igyekszünk mennél szebb, kedvesebb 
ajándékkal meglepni, nem szabad megfeledkeznünk a vallás, az egy­
ház követelményeiről sem. Hány kisebb község, sőt város temploma 
is nélkülözi a legszükségesebb egyházi szereket, melyek hiánya úgy 
a lelkészt, mint a hívőket gátolja ájtatosságaik buzgó teljesítésében. 
Mily szép, némes és istennek tetsző dolog volna, ha tehetősebb pol­
gáraink felhasználnák a szont ünnepeket s a hiányzó felszerelésekkel 
megajándékoznák egyházaikat. Bárminő ily egyházi czikk beszerzésére 
legmelegebben ajánljuk Savon József legelső és legiagyobb 
fővárosi egyházi felszerelési ezéget (váezi-utcza 17.) hol ezen kívül 
karácsonyi ajándékul alkalmas apróbb vallásos tárgyak, mint bronzba 
foglalt kis képek, szentelt víztartók, keresztek, olvasók, stb. is igen 
olcsón kaphatók. A ezég hozzá intézett kérdésekre legnagyobb kész­
séggel válaszol és küldi meg képes árjegyzékét.

VEGYES HÍREK.
— Keresztes József theologiai tanár halála mély 

részvétet keltett fel. Gyászlobogók lengtek a főiskolán, a 
polg. „olvasó egylet“ helyiségén. A theol. ifjúság hat hé­
tig fog gyászt viselni; a kegyelet méltó nyilvánulása ez 
a szeretett tanár iráni.

— á n.-enyedi polgári iskolai gondnokság
Dr. Kovács Ödön elnöklete alatt november 25-én 
fontos gyűl est tartott, melyen határozatba ment, hogy a 
női ipar tani tás a szükséges felszerelés beszerzése által 
az eddiginél nagyobb figyelemben részesüljön és hogy az 
önként vállalkozó növendékeknek a franczia nyelv elsajá­
títására is alkalom nyujtassék. A gondnokság Krizmauits 
V ilmosuvtt a polg. iskola kitűnő tanítónőjét lógja felkérni, 
hogy ezen tantárgy tanítását elvállalja. Csak bátran előre 
az ily üdvös határozatok foganatosításával s polgári leány­
iskolánk uuíu sokára az óhajtott mérvben jelentékeny té­
nyezője lesz közmivelődésünknek.

— Kedélyes nászünnepély folyt le e hó 29 én 
Euyeden a b. Kemény udvarban. S z i g e t h i János m. 
kir. honvédíőhaduagy tartotta esküvőjét Bárdi Irén 
kisasszonynyal, b- Kemény Dóuesuének, e tisztes ősz mat­
rónának mondhatni szivéhez forrt szelíd kedélyű, türelmes 
tolmácsával. E viszony teszi érthetővé, hogy a uagykiter- 
jedésii Kemény- és Z-jyk család tagjai közül sokan távoli 
vidékről is bejöttek, hogy a kis Bárdi Irén örömuapját 
mintegy családi ünnepéllyé tegyék- Dávid Pál helybeli r. 
kath. h. plébános végezte a megható egyházi szertartást, 
mely után a jelenlevő hölgyek mindannyian megölelték s 
megcsókolták a kis menyasszonyt, ügy az esketésen mim 
az azt követő díszes ebéden jelen voltak: báró Kemény 
Géza orsz. képviselő, Z-yk József nejével báró Kemény 
Emmával s Izabella leányával, b. Kemény Gyulaué b. 
Kémény Anna leányával, b- Kemény Katalin, b. Kemény 
Ida és Zeyk Kálmán- A honvéd tisztikart Orgouás és TelI- 
manu őrnagyok képviseltek- A menyasszony rokonai közül 
Kerekes Sámuel polgáriskolai tauar s a család barátjai 
köréből Keszler József főhadnagy nejével, Müller János 
építész és dr. M agy arí Karoly nejével. — Az első pohár- 
köszöntőt Kémény Géza b tartó»ta a fiatal párra, azután 
gyorsan követték egymást a szónokok, kik közül legna­
gyobb hatást keltett Kerekes Samu az özvegy b. Kemény 
Déuesnére és özv. Ziyk Karolyuéra mondott köszöntőjével 
és midőn meghatottan mondott köszönetét a két főúri 
családnak a menyasszony iránt tanúsított kegyért. — Ré­
szünkről is boldogságot kívánunk a fiatal házaspárnak.

— A szegény tanulókat segélyző kör, a folyó 
évi deczember hó 1-re hirdetett fillerestóly megtartását, 
néhai b. e. Keresztes József tbeol. professoruak 
közbe jött gyászos elhunyta es temetése miatt deczember 
S-ra halasztotta. A „karácsonyi bazár“- ra első kereske­
dőink a legszebb áruezikkeket fogják adui, melyek bolti 
áron lesznek kaphatók.

— Értesítés. A Nagyenyedi iparos if­
júsági önképző és betegsególyzó egylet 
a tél folyamán minden másod vasárnap nyilvános felolva­
sást tart- Az első felolvasás deczember hó 9 én vasárnap 
délután 3 órakor lesz az óvoda helyiségében. ‘ Bővebb 
erlerntest a jövő számban.

— Enders czirkussza meglehetős vonzerőt gya­
korol a közönségre. Különösen a gyermekvilágra a test­
gyakorlatok s a lovaglási gyakorlatok megérdemlik a 
megtekintést.

— Böjtbe Zsigmond ur a szegény tanú lókat se­
gélyző kör segélyalapja javára 1 forintot adományozott. 
Miután ezen keszyadomáuy összeg saját kezemhez tétetett 
le, annak átvételét elösmerem és nyilvánosan nyugtázom. 
Szilágyi Farkas, köri elnök.

— Nyilvános számadás. 1888 november hó 17-én 
tartott fillérestély alkalmával felülfizetni szíveskedtek : 
Gáspár János 80 kr- Munkácsi Józsefnó 40 kr. Dancshá- 
zi Gusztáv 10 kr. Dragomáu János 60 kr. Gulácsi József­
nó 40 kr, Kérész1 es Ödön 20 kr. Dainó Dénes 10 kr. 
Abend Emilia 50 kr. Dunai Margit 20 kr. Kovács Sán­
dor 20 kr. Klimcs Károlyué 10 kr. Y — 10 kr. Szilágyi 
Farkas 1 frt. Dr Farnos Dezső, Dr. Farnos Árpád50—50 
X — Y 40 kr. Kövér János, Török Bertalanná 1 — 1 frt. 
Egy jóakaró nő 2 frt. Ifj. Pogány Károly 1 frt. Müller 
Mihályne 40 kr. — Fogadják a nemesszivü adakozók 
a kör nevében hálás köszönetünket. Dénes Gyula, 
titkár. Benedek Károly, h. pénztáros.

CSARNOK.

Az üstökös.
Egy üstökös rohan őrült sebességgel a világ min- 

denségbeu, rohan napja felé, hogy bele hulljon s megégjen, 
megsemmisüljön benne. Én vagyok ez az üstökös s te 
vagy napom, óh Jusztin ! Rohanok, lelkem gondolatszár­
nyakon száll feléd s mint az üstökös napját nem éri be 
soha ", nem ér be, bár milliárd évekig bolyongna ; nem ér 
be, mert vóghetelien az ür, a távolság közöttünk; nem, 
mert te is rohansz előlem. Szivein érzelme, lelkem vágyó 
gondolata, minden, de minden hozzád von s ón imádlak 
tégedet; parancsoló tekinteted, szavaid, egy szóval min­
den, de minden eltaszit s én csak tégedet szeretlek.

Egy bolygó rohan a földnek, a testvér bolygónak, 
félek összetörik valamelyik, pedig mily messze vannak, 
évezredek óta sem jöttek közelebb ... De hátha beéri 
majd ? oh akkor . . . akkor is jótevője lesz, mire köze­
lébe ér kihűl a föld! Lelkem is őrült vágyódással kerget 
s még mindig oly távol állunk egymástól. Ki is akarna, 
hogy a szelíd galamb az őt üldöző vércsével párosuljon! 1

Az üstökös, ha a napba hull, növeli annak fényét, 
melegét; az ón szivem, ha szivedhez ér, ki oltja, meg­
fagyassza azt! Fuss ! Kerülj ! Oly üstökös vagyok, ki csak 
azért tűnt fel, hogy látására megborzadjon az egész nap 
rendszer. Reszkess te is !

Ha az üstökös egy más üstökösbe csap, — de nem, 
te nap vagy, istenem vagy; mond, hogy e hízelgéssel 
arra akarlak bírni, hogy megvárj ... ne várj! rohanj ! 
rohanj te is czél nélkül! — ha az üstökös egy más



üstökösbe csap, valamelyikünk megsemmisül, de melyik? 
a melyik fényesebb, vagy a melyik melegebb ! ... Ha 
agy, akkor te, ha igy, akkor én semmisülök meg ! . . . 
De nem, együtt semmisüljünk meg, haljunk meg együtt, 
oh mily boldog leszek, ha karjaid közt adom ki lelkemet! 
Jer, kövess ! együtt karöltve bolyongiyuk át az élet vég• 
télén űrét; ezer, millió évekig, örökké rohanjunk, mig 
megéget szerelmünk olthatatlan tüze.

Jer! hadjuk el e hitvány naprendszert — e világot 
— hol az egyes csillagok — az emberek — önmaguk­
nak sem képesek világítani s mégis felakarják gyújtani 
az isten templomát — szivem nyugalmát, boldogságunkat. 
Jöjj 1 rohanjunk ki, legyünk álló csillagai egy uj nap­
rendszernek, szerelmünk fénye világitandja be majd ez uj 
világot! Jöjj 1 . . lesznek bolygóink is, kik általunk élnek, 
tőlünk nyerik fényöket. Jöjj ! melyik jobb, napnak lenni, 
vagy üstökösnek, hogy egy napba rohanva megégj ? ! .

Jöjj, ki e világból, majd mi fogunk felette tündö­
kölni, úgy. hogy bámulja, irigylendi boldogságunkat . . 
a boldogság mosolya játszadoz ajkainkon s a szeretet 
őrök, végetlen, édes csókja melegít tüzóvel.

Jöjj s ha gyűlölöd e világot, mely olyan mint a ki­
száradt fa, érzéketlen, én felgyújtom azt, vagy ha igen 
nyers s azért nem fog tüzet, én kiszárítom szivét.

Nem hallgatsz meg, mert mint hoditó jövék, holott 
könyörögnöm, porba csúszva kellett volna könyörögnöm ?
. . . Könyörgöm, a földporában térden állva könyörgöm : 
szeress !

De nem, egy üstökös a föld porából ? nem ; én az 
égből, szerelmem egéből sóhajtok hozzád a magasba: 
jöjj ! szálj fel hozzám ez égbe, légy istennője.

Jer! vagy szólj 1 s én augyalarczod köre fonom fé­
nyemet gloria koszorúba s melegemet szivedbe lehelem ! 
csak szeress és elhagyom az eget ! Nem bánom ha, ki is 
hülök, vagy fénytelen leszek is csak te légy fénylő, csak 
szived égjen, s ón tőled nyerek fényt és meleget.

___________ Mercur.

KÖZGAZDASÁG.
A penészes borok javításáról.

(Folytatás és vége.)

A Rajna mellékén a következő módot használják. 
Minden hektoliter borra vágy 2 kiló fehér süvegczukrot, 
forrald fel folytonos kavarás közt 6 — 8 liter uj borban. 
(Ha lehet, vógy olyan bort, mely még a seprőn van.) 
Ezen forró oldatot töltsd a penészes ízű borhoz és tégy 
még minden hektoliter borra 1 liter friss borseprőt.

Azután a hordóra terjesztő aknát teszünk, hogy a 
beálló erjedésnél fejlődő szénsav elillanhasson. Az erjedés 
megszűnte után a bort lefejtjük, vizaholyaggal megderitjük 
és újra lefejtjük, mire a bor penészes izét elveszti. Min­
den lefejtésnél a hordót kónezuünk kell.

Van még egy negyedik módja is, mely abból áll, 
hogy a penészes izü bort egészséges friss szőlőtörkölyre 
öntjük. Ha a kádról a szinmustot leeresztettük a vissza­
maradt czefróre ráöntjük a penészes izű bort, jól össze 
keverjük a czefróvel s kis ideig nyugodni hagyjuk, aztán 
ezt ia a kádról leeresztjük, a ezefrét kisajtoljuk s szintén 
hozzá adjuk ; erre mint uj bort erjedni engedjük és az 
erjedés megszűnése után néhányszor lefejtjük, megderit­
jük és ezek után a bor penészes izét elvesztette.

Végre lehet még a penészes bort nagy mennyiségű 
friss seprővel jól felkavarni s leülepedni hagyni, de ezen 
kezelés már ritkább esetben fogja a várt eredményt meg 
hozni, kivéve ha a seprő jó erős bor seprője volt, úgy 
hogy az egész még erjedésbe jöhet.

Egyéb szerek közül felemlítjük a mustárt, sárgaré­
pát, almaszeieteket, répát, retket, baraczkmagot, búzát, 
árpát stb., melyeket egy zsákocskába varva a borba szok­
ták ereszteni, minek czélja az volna, hogy a penészes 
izt magukba szívják, de ezen eljárás nem sokat segít a 
bajon mert a penészes iz rendszerint más Ízzel fedetik, 
miért is ezek használása nem ajánlatos.

Nálunk Magyarországon, hol a termelő üres hordót 
ira vajmi kevés gondot fordít, nagyon is gyakran találunk 
penészes izű bort, melyet a vevő a piuezében hagy, gaz­
dája pedig eképen segít rajta, kogy mindennap kóstolgat 
belőle, váljon penészes izét nem vesztette már el, mig 
végre az egész hordót kikóstolta. Megjegyezzük, hogy a 
bor a penészes izt nemcsak romlott penészes hordótól 
kaphatja, hanem szüneteléskor használt piszkos és pené­
szes edények által is átmehet a borba és ezt teljesen 
elrontja. Penészes izü borból készült eczet vagy szesz is 
penészes szagu marad.

Azt is tapasztaltuk már, hogy palaczkokra fejtett bor, 
mely azelőtt egészséges izü volt, is kapott penészes izt. Éz 
egyszerűen a felhasznált, régi és penészes dugótól kapta.

Vörös boroknál is előfordul a penész, ha az er­
jedésnél felemelkedő kalap megpenészedik s ezt óvatosan 
a kádról nem szedjük, hanem a borral érintkezni engedjük.

Azért ügyeljünk arra, ha a bort lefejtjük, hogy hor 
dóink tiszták, hibátlanok legyenek, miről egy a hordóba 
eresztett égő gyertya által is meggyőződhetünk, nehogy 
borunkat elrontsuk és ólvezbetlennó tegyük.

(SzőL, bor. és gazd. lap.)

Gr-azdaság-i vegyes.
Mtizőgadasági hitelszövetkezetek­

nek adott kedvezmények. Mig nálunk évek 
óta vajúdik a mezőgazdasági hitelszövetkezetek ügye és 
csak itt-ott alakul, uéha egy ilyen intézet egyesek, vagy 
az önkormányzati tényezők áldozatkészsége és kezdemé­
nyezése folytán, addig Ausztriában maga az állam vette 
kezébe az ügyet és hathatós támogatásával viszi előbbre 
a megvalósulás felé, legújabban is az osztrák kormány 
törvényjavaslatot terjesztett a képviselőház elé, melynek 
értelmében a kis gazdáknak igen ajánlatos Raiffeisen-fóle 
rendszeren alapuló kölcsön pénz táraknak tetemes kedvez­
mények adatnak. Ilyen kedvezmény egyebek közt az, hogy 
a pénztárak által adott kölcsönökről kiállított kötelezvények 
után (a váltót e pénztárak nem ismerik) csak annyi bélyeg 
jár, mintha váltó volna, tehát egy scálával alacsonyabb. 
Egyik további kedvezmény az hogy e pénztárak e ható­
ságokkal való levevelezésben, illetékmentességet élveznek. 
Tekintve, hogy nálunk a magánkezdeményezés sokkal 
nehezebb, mint más országban, bizony óhajtandó volna, 
ha a mezőgazdasági hitelűgy kérdése mihamarább orszá­
gos megoldást nyerne.

Felelős szerkesztőség:
Dr. MAGYAR! KÁROLY_____ TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó-tulajdonos WOKÁL JÁNOS.

Sz~~Í649-1888.
tkvi.

Árverési hirdetmény.
Az abrudbányai kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság 

által közzététetik, hogy
Breda Dumitrn 1. Tódor végrehajtatónak Breda George 1. 

Veszelie végrehajtást szenvedett elleni 122 írt 66 kr tőke, ennek 1886. 
évi deczember 18-tól járó 6% kamata 12 írt 08 kr eddigi költségek 
és járulékai behajtása végett a topánfalvi kir. járásbíróság területéhez 
tartozó Lupsa községi 727. sz. telekjegyzőkönyvben A-f- 1—29. rend­
szám alatt foglalt és 360 írtra becsült ingatlanok és tartozékai az 
1881. évi LX. t.-cz. 156. §-a pontja értelmében egészben Lupsa köz­
ségben a község házánál megtartandó nyilvános bírói árverés

1888. évi deczember hó 11-én délelőtt 10 órakor 
becsáron alól a becsár 10 %-ának a bírói kiküldött kezéhez leendő 
előleges letétele mellett elfognak adatni.

Vevő köteles a vételárnak felét 15 nap alatt, más felét az 
árverés jogerőre emelkedésétől számítandó 30 nap alatt és ugyan­
ezen naptól számítandó 6% kamatokkal együtt a gyulafehérvári kir. 
adóhivatal 39423. számú igazságügy miniszteri letéti szabályrendelet 
értelmében lefizetni.

E hirdetménnyel kibocsátott árverési feltételek a hi valós órák 
alatt ezen tkvi hatáság és Lupsa község elöljáróságnál tekinthetők meg.

Az árverési költségek 6 írt 80 krbau állapíttatnak meg.
Az árverés a lupsai 717. számú telekjegyzőkönyvben fel­

jegyzendő.
A kir járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság.

Abrudbányán, 1888. évi augusztus hó 28-án
Géléi,

k. járásbiró.

Dß- PLAUSITZ egészségügyi tanácsos
úrnak sikerült az orvostudomány és 
vegyészet segélyével egy a r c z b ő r f i n o- 
mitó kenőcsöt feltalálni, melyet QUIRINI 
ALAJOS gyógyszerész űr és hites tör­
vényszéki vegyész, a m. k. kormánytól 
nyert szabadalom alapján állít elő.

Ezen kenőcs tulajdonsága, hogy öregebb höl­
gyeknél az arczránczok elsimítása által egészsé­
ges, üde és finom arczbőrt s igy ifjabb kiné­
zést idéz elő. Ifjabb hölgyek arczbőrének szép­
ségét és üdeségét rövid idő alatt hatványozza oly 
módon, hogy ezen tulajdonok fokozott mérvben 
késő évekig megmaradnak. Továbbá 
felülmulhatatlannak bizonyult mindennemű arcz- 
foltok, szeplők és apró kelések ellen; mely 
hiányokat rövid használat után nem csak eltünteti, 
hanem az arczbőr finomságát és üdeségét 
is helyreállítja.

Az arczbőr rég elvesztett üdcségének, arcz 
festés káros hatásainak és a bőr mindennemű 
tisztátlanságainak eltávolítására egyedüli biztos 
hatással bíró szer. Jó szolgálatokat tesz továbbá 
a kézbőr puhitására és finomítására nézve.

Főraktár egész Magyarország részére:

Maiest, Qttiri Alajos Máéira 2. szám.
1 nagy tégely Dr. Plausitz-félekéz és arczkenőes —.80 kr
V* ' „ „ • - - —-&0 n

1 1 üveg arczmosóviz „ ... 1.— „
1Ü doboz rizspor fehér vagy rózsaszínű . . —.40 „

■ V. , „ „ „ - 60 „
1 egész doboz rizspor fehér vagy rózsaszínű 1.10 „

mind Dr. Plausitz találmánya. Minden tégelyhez 
egy használati utasítás jár. Figyelmeztetem a t. 
közönséget, hogy csakis az tekintendő Dr. Plausitz- 
féle kenőcsnek, melynek tégelyén „Quirini Ala­
jos gyógyszerész“ felirat bevésve van. io-i0

Szám. 3557—1888. 
közig.

Hirdetmény.
Nagyenyed város 3 tisztelő malmát 

és piaczi vásárvám és hely pénz-szedési jogát

telje Ti tezeiler ló 5-én i. e. 10 orator
a városházánál |Q89. évi január hó |-étől 3
egymás után következő évre nyilvános árverésen 
bérbe fogja adni.

Közelebbi feltételek a városi Tanácsnál béte- 
kinthetők.

A városi tanácstól.
Nagyenyeden, 1888. évi november hó 14-én.

Kovács Gyula.
3 — 3 polgármester.

Megjelent uj könyvek és naptárak
kaphatók

WOKÁL JÁNOS
könyvkereskedésében

NAGYENYEDEN
Karambol, humoristikus naptár, 54 képpel, 

ára 80 kr.
Az Athenaeum nagy képes naptára az

1889-iki évre, teljes tiszti czimtárral, harmadik 
évfolyam, ára 1 frt.

Szebasztopol, irta gr. Tolsztoj Nikolajevics 
Leó. Oroszból ford. Csopey László, ára 90 kr.

Előítélet és föivilágosultság. Regény, irta 
Beniczkyné—Bajza Lenke, ára a 3 kötetnek 5 frt.

Rudnvánszky Gyula. Mária dalok és legen­
dák, ára 1 frt.

A magyar csődjog rendszere, irta dr. Apáthy
István. I. rész : Anyagi csődjog, ára 2 frt 60 kr. 
II. rész : Alaki csődjog, ára 2 frt 40 kr.

Fáy András élete és miivel, irta Find ura 
Imre, ára 50 kr.

Vorse kapitány, regény, irta Kielland L. 
Sándor. Norvég eredetiből fordította Szörnyei O. 
ára 1 frt 50 kr.

Irodalmi tanulmányok, irta : Salamon Fe- 
rencz, ára 3 frt 60 kr.

Termysony Alfréd. Király-Idyljei, Angolból 
fordította és bevezette Szász Károly, ára 2 frt 
50 kr.

Petőfi Sándor válogatott költeményei.
Magyarázta dr. tiadics Ferencz. I. rész: Lyrai 
költemények, ára 90 kr. II. rész. Elbeszélő költe­
mények, ára 90 kr.

Divat kép. Színmű 3 felvonásban. Irta Csikv 
Gergely, ára 50 kr.

Koszom-, mese-, szaval mány-, dal- és 
játékkönyv, óvodák, családok és a népiskolák 
I. II. osztálya számára, irta Molnár Mária, ára 80 kr.

Monológok. Vig és komoly magánjelenetek 
gyűjteménye. Egy-egy füzet ára 15 kr.

I. füzet. A kakasülőn, vig monolog, irta 
Gabányi. — II. füzet. A szórakozott kis­
asszony, vig monolog, Charle Monselet után 
irta Gabányi. — III. füzet. Desparat u r, vig 
monolog, Jules de Marthold után irta Gabányi. — 
IV. füzet. Az élet. Grenet Doncourt után sza­
badon fordította Szentpéteri. — V. füzet. F i 1 i- 
p o, vig monolog, irta Gabányi. — VI. füzet. 
Szeretem a nőket, vig monolog, irta Geor­
ges Lórin, fordította Szentpéteri. — VII. füzet. A 
levél, vig monolog, irta Gabányi. — VIII. füzet 
A légy, vig monolog. Emile Giiiard után ford. 
Hevesi József. — IX füzet. Az öreg tánc z- 
mester. Tragikomédia. Irta Csiky Gergely. —
X. füzet. L ó c o. Vig monolog, irta Gaál M —
XI. füzet. Egy baleset. Dialog, irta Gabányi.
XII. A kék harisnyás. Tréfa. Irta Rádó An­
tal. — XIII. füzet. A komikus. Magánjelenet. 
Irta Kürthi Emil. — XIV. füzet. Az orr, vig 
monolog, irta Peterdi S. — XV. füzet. A hajó­
törés, komoly monolog, irta Coppóe, fordította 
Gabányi. XVI. füzet. Gábor mester, komoly 
monolog, irta Lenkey Henrik. — XVII. füzet. A 
rákok, ford. Ujváry és Udvarias ember, ford. 
Sziklay. — XVIII. füzet. Fekete frakkban, 
irta Greyfuss, ford. Huliffay Ede. — XIX. füzet. 
Buzogány Sebestyén, Rózsatolvaj. Irta 
Posa Lajos. — XX. füzet, az uj lakó, irta 
Gabányi.

Nyomatott Wokál Jánosnál Nagyenyeden, 1888
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